
DATE PRIVIND LOCALITAŢILE APARŢINATOARE 
DOMENIULUI TOL V ADIA (1777) 

Situat in zona de câmpie a Banatuiui, in coltul de sud-est al cercului Csada t 1, 

domeniul Tolvădia - proprietate a Curţii imperiale austriece - era constituit în 
anul 1777 din 8 sate: Gad, Tolvădia 2, Giera, Toager, Ciavoş3 , Surjan', Konak5 şi 
Sarcea8

• Această proprietate era delimitată din trei părţi prin ape curgătoare de 
pământurile satelor învecinate, ca şi de prediile din jur. La nord, râul Timiş 
separa domeniul de satele Hudna şi Bolia7, precum şi de prediul Kerestur8 , apoi, 
schimbându-şi direcţia spre sud, constituia şi la vest, pc o bun'.! porţiune, linia de 
demarcaţie între acesta şi localitatea Modoş9 şi prediul Oregy 10 • Tot la vest, râul 
Bârzava, ce curgea invers, de la sud spre nord, pentru a s~ vărsa în Timi'? in 
imediată apropiere, despărţea proprietatea, o bucată de drum, de terenurile pre
diu lui L6tz11 şi de cele ale satului Boka, astfel incât aproape intregul hotar vestic 
al domeniului era separat prin ape de pământurile vecine. La sud, canalul Bârzava, 
construit între anii 17{}3-1768, constituia graniţa artificială, trasată ferm, în linie 
dreaptă, de la est spre vest, de-a lungul întregului hotar al proprietăţii, separând-o 
pe aceasta de prediul Goliad, cunoscut şi sub numele de Malamedia12 , ca şi de pre
diul Deliblat13

• H.eţeaua hidrografică era completată de pâraie, cc fertilizau terenu
rile, străbătând domeniul de la est spre vest, pentru a-şi revărsa apele reunite în Timi) 
în dreptul satelor Şurian şi Sarcea. Pădurile mari care se întindeau în partea de 
nord-est a proprietăţii şi în zona sa centrală completau în mod fericit peisajul. 

Datorită cadrului natural atât de favorabil vieţii şi muncii, istoricul vetrelor 
de locuire din acest perimetru geografic se pierde undeva în negura timpurilor. 
Atestarea documentară a celor mai multe sate, chiar dacă mai târzie, Îi1cepe deja e11 
secolele XIII şi XIV şi, aşa cum reiese din scrierile timpului, ele aparţineau marii 
nobilimi feudale. Ciavoş, spre exemplu, din anul 1247 era proprietatea familiei de 
Cenad, fiind mentionat sub numele de Chawas cu ocazia reambulării hotarelor sale 
după năvălirea tătarilor14 • În anii următori, această aşezare figurează în numeroase 
documente emise de capitlu I de Cenad, toate urmărind regleme!ltarea unor drepturi 
de proprietate 15 . În prima j11mătate a secolului al XIY-lea sunt atestate documentar 
salcie Giera, Gad, Tolvădia si Sarcea. Giera este amintită la 1322 sub numele 
Geur, cu ocazia trecerii sale în° proprietatea magistrului Gal116, iar celelalte trei -
Gad, Tolvădia şi Sarcea --- figurează, alături de Ciavoş, menţionat deja în docu
mente anterior, în registrul in rare .Jacob al lui Bercngariu şi Haimund de Boni
fato au consemr.at dijmele rapale strânse în Banat in anii 1333-1:~35 17 • Pe atunci, 
acestea aparţineau arhidiaconatului de Timiş, decanatului dintre Timiş ~i B:irzava. 
Gad este atestat sub numele de Suanad = Guana<l, Tolvădia este Tegwid, iar Sarcea 
este Zorule/, toate fiind menţionate deja în anul 1333. Canac este atestat documentar 
în 1'125, pc atunci fiind proprietatea familiei Konaki18

. 
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Toate localilă\ik menţ.ionate mai sus şi-au continuat existenţa ş1 m timpul 
stăpânirii turceşti. Astfel, în anul 1660, satele Gad, Ciavoş şi Tolvădia au fost vizi
tate de trimişii patriarhului Maxim al lpecului, care au revenit în cel dintâi şi în 
1666. Din datele consemnate de către aceştia în catastiful lor de danii reiese că 
locuitorii sa te lor respective erau oameni cucernici, profund lega ţi de credinţa lor 
ortodoxă si că se bucurau de o stare materială bună19 • În însemnările lui L. F. 
Marsigli, datând din anii 1690-1700, sunt amintite numai satele Giera (Gir) 20 şi 
Gad (Gad), ce aparţ.ineau deja de atunci districtului Ciacova21

, în schimb, conscrip
ţi;:i austriacă din anul 171722 , deci de la sfârşitul dominaţiei otomane, dovedeşte 
existenta tuturor celor şapte localităţi atestate documentar până la această dată. Ea 
insă ne înfăţiş~ază şi marile distrugeri cc au avut loc în timpul campaniilor mili
tare anstro-turce, ce transformaseră pc atunci Banatul în câmp de luptă, întrucât 
mullc din aşezările despre care izvoarele istorice ne spun că erau înfloritoare sub 
turci au decăzut, menţinândn-se doar un număr mic de case. ,În cc priveşte satele 
la care ne referim în lucrarea de taţă, lucrurile se prezintă după cum urmează: 
Ciavoş (Chavosch) - 15 case, Şurian (Schurian) - 32 case, Sarcea (Sarchia) - 12 
case, Gad (Gady) - 30 case, Gicra (Gyr) - 12 casc, Canac (Kanak) - 14 casc şi 
Tolvădia (Tuladia) - 30 casc. Această situaţie surprinde mai ales în ce priveşte 
localitatea Ciavoş, aşezare prosperă sub turci. Aici, în 1660, „ţăranii au adus din 
sat 930 aspri pentru blagoslovenie", au dat galbeni şi groşi şi au promis călugărilor 
patru boi, depăşind cu mult dărnicia şi, probabil, posibilităţile altor aşezări23 . 

După pacea de la Passarowitz (1718), întreaga provincie Banat a fost decla
rată domeniu al Curţii habsburgice, satele au devenit bunuri camerale, iar locu
itorii acestora supuşi ai Coroanei, situaţie valabilă şi pentru aşezările aflate în 
atenţ.ia noastră. Ele au fost integrate din punct de vedere politico-administrativ 
districtului Ciacova, fapt consemnat pe harta Banatului Timişan, întocmită în timpul 
guvernării contelui Florimund Mercy, între anii 1723-1725. Pe acest document carto
grafic, localităţile respective - exceptând Tolvădia, care nu este menţionată24 -
figurează cu simbolul de „sat locuit", ceea cc înseamnă că ele au supravieţuit 
ultimelor campanii militare. 

Pentru perioada următoare, informaţiile care se referă la existenţa acestor 
aşezări continuă să fie întâmplătoare, răzleţe şi nu oferă o imagine de ansamblu 
asupra vieţii ţăranilor de acolo. Un document asupra căruia însă trebuie să ne aple
căm este conscripţia camerală a satelor bănăţene din anul 174325, şi aceasta din 
două motive: în primul rând pentru că, până la ora actuală, poate fi considerat 
actul de atestare documentară a existenţei satului Toager26, care figurează aici sub 
numele de Togier şi, în al doilea rând, pentru că ne aflăm în faţa unui document 
rare prezintă şi naţionalitatea locuitorilor acestor sate. Prezentăm mai jos datele 
înscrise în conscripţia din 174327 : 

11\' nţlonalltatea I Dare 

I 
Dare 

I 

ContrlbuJla prestată 
Districtul Claco\'D ln anul 1743 

locuitorilor pe cap pe avere 
I florini erei far I 

CZA VOSCH (Clavoş) rasclenl 19 14 54/60 279 

DOLVADIA (Tolvădla) valahi 391/2 36 24/60 574 -
GAAD (Gad) valahi 311/2 25 1/2 602 

GYR (Glcra) rasclenl 211/2 19 396 30 

KANACK (Canoe) rasclenl 21 21 36/60 373 45 

SORZIA (Sarcea) valahi 15 15 24/60 246 15 

SCHURIAN (Şurlan) rasclenl 31 28 42/60 578 -
TODIER (Toager) valahi 41 35 36/60 620 -
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Foto 1. Domeniul TolvAdla, latura de nord-vest, cu satele Clavoş (Grănicerii), Surjan, Sarcea 
şi Toager (1777) 

Foto 2. Domeniul Tolvădla, latura de sud-vest, cu satul I<onak (1777) 
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Foto 3. Domeniul Tolvădla, latura de nord-est, cu satele Gnd, Toager şi Glera (1777) 

Foto 4. Domeniul Tolvildla, latura de sud-est, cu satele .Glera tl Tolviidla (Livezile), 1777 
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Acest document atrage alentia asupra faptului că salul Toager, deşi abia înte
meiat, ocupa deja un loc fruntaş în zonă, situaţie care s-a menţinut şi în anii 
următori. 

În anii 1769-1772, Ciavoş (Csehawosch) avea 34 de familii şi 2 709 iugăre 
teren, Giera (Gyr) - 102 familii şi 4 GG9 iugăre şi 80 stânjeni, Gad (Iad) era cons
tituit din 100 de familii şi hotarul său se inlindea pc 4 523 iugăre şi 800 stânjeni, 
Sarcea (Scharcia) era sat cu 78 de familii şi 3 588 iugăre p{tmânt, Şurian (Schurian) 
avea 80 de familii şi un fond funciar de 2 7til iugăre, iar Tolvădia (Dolvadia) era 
formată din 145 dl· familii şi G :~5H iugăre teren 28

• 

Înaltul funcţionar administrativ Iohann Iakob Ehrler 29
, referindu-se la cele 

opt aşezări, aflate toate în districtu I Ciacova, cercul Ciacove i, exceptând Tolvă
dia, ce aparţinea cercului .Jeruga, prezintă o situaţie etnică uşor diferită faţă de 
cea din 1743. În lucrarea sa, sate curat româneşti sunt Thodier şi Sarcsia, in timp 
ce Gaad, Gyrr, Kanak şi J>oll11adia sunt înfăţişate drepl sate mixte româno-sârbeşti, 
iar Csavosch şi Sch11rian ca aşezări curat sârbeşti. Dacă aceste dale sunt corecte, 
înseamnă că după 1743, alături de români, în Tolvădia şi Gad s-au aşezat sârbi, 
iar alături de sârbii din Giera şi Canac s-au stabilit români. Aceste modificări demogra
fice, dacă au fost de amploare, au presupus şi schimbări in planul vieţii spirituale 
ortodoxe, în sensul că existenţa unui număr sporit de sârbi intr-un sat românesc a 
fost urmată, în gl'1wral, şi de prezenţa unui preot sârb alături de cel român, şi in
vers. Conform unei slatistci a eparhiei Timişoara din 11 iunie 171i730, in comuna 
Gad, preot era Zaharia Ianculovici, în Sarcea slujea Simion Adamovici, in Şurian 
era Nicodim Lansovici, în Toager era Gabriel Danielevici, originar din localitatea 
Sălişte, din Transih.-ania, iar în Giera funcţiona Hadoslav Luianovici. La Canac 
aflăm pe .Mihail Arsenievici şi pe Ilristofor Sudarţchi, la Tolvădia erau preoţi 
Teodor Popoviri, Daniel Pavunchin şi Gheorghe .Jurişici 31 . În statistica parohiilor 
şi preoţilor din eparhia Timişoara din anul 177G32 in Gad, sat cu \J2 de case, preot 
era Vasile Miloşevici, la Şurian, aşezare cu GH de case, servea Nicodim Ivano
vici, la Sarcea, re avea 71 de rase, funcţiona Iancu Trailovici, la Canac, sat cu 
76 de case, popă era Mihai Arsenievici, la Giera, ce avea 83 de case, slujea Hadosav 
Pavlovici, la Toager, constituit din 144 de case şi cu biserică nouă în construcţie 33 , 
popă era Petru Danielovici, la Ciavoş, cu numai :n de case, era Hristofor Stoicov, 
iar Ia Tolvădia, aşezare cu 147 de ease, funcţionau popii Teodor Popovici şi Gheor
ghe .Jurişin34 • Desigur că existenţa terminaţiei obligatorii „-viei·' la numele preo
ţilor constituie un real impediment în încercarea de a determina naţionalitatea 
acestora. Prezenţa, la Gad, în 1767, doar a preotului român Zaharia Iancu dove
deşte că numărul sârbilor stabiliţi până la acea dată în comună era nesemnifica
tiv, după cum existenţa la Giera numai a preotului sârb Hadoslav Luianovici 
presupune că numărul românilor veniţi aici era totuşi mic. La Canac, prezenţa, 
în 17G7, alături de preotul sârb, a unui popă român - Mihail Arsenie, ne face să 
credem că acest sat a fost populat masiv de români, după cum la Tolvădia, cxisten!a 
preo\ilor sârbi indică stabilirea unui număr relativ marc de sârbi în comuna 
respectivă. Conform tradiţiei, aceştia ar fi emigrat din Muntenegru. Desigur că 
asemenea interpretări nu trebuie absolutizate, oricând excepţiile fiind posibile. 

În ce priveşte învăţământul, se poate presupune că şi aici, ca şi în majorita
lea celorlalle sale bănăţene, au existat şcoli confesionale, în care rolul de dascăl 
l-a avut preotu I. Organizarea învătământulu i de stat în baza decretului şcolar 
emis de împărăteasa Maria Tereza în anul 1776 s-a desfăşurat însă destul de ane
voios. Conform unui raport întocmit la 14 iulie 1777 de Teodor Iancovici de Miri
cvo, directorul şcolilor .ortodoxe din zona provincială a Banatului, la data aceea 
existau şcoli de stat doar în Şurian, Sarcea şi Tolvădia 35 • 
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Acestea sunt, in principal, dalele istorice cunoscute cu pnvirc la cele opl 
localităţi, pe care în anul 1777 le găsim reunite în cadrul domeniului cameral 
Tolvădia. Crearea acestuia trebuie legată de hotărârea Casei habsburgice de a vinde, 
treptat, părţi din pământurile provinciei Banat, inclusiv satele aflate pe acestea. 
Ideea a pornit dr la Iosif al II-iea, încă din perioada de coregenţă, prinzând con
tururi concrete mai ales după vizita întreprinsă de el în anul 1768 în Banat. 
Aici - aşa cum ,.a raporta la reîntoarcere mamei sale, împărăteasa Maria Tereza 
- a găsit o situaţie social-economică absolut nemulţumitoare, patronată de o admi
nistraţie camerală cornplă, abuzivă şi ignorantă, păgubitoare atât pentru populaţia 
băştinaşă, adusă la sapă de lemn, câl şi pentru interesele mercantile ale Coroanei. 
Se ştie ce a urmat: deslituirea preşedintelui provinciei şi a numeroase oficialităţi în 
rândul cărora domneau venalitatea şi incompetenţa, măsurarea pământurilor, con
scrierea populaţiei, intocmirea hărtii provinciei şi a hărţilor cadastrale săteşti, 
acordarea de pământ la ţărani, indiferent de na\ionalitatea acestora ş.a. Cele văzute 
l-au făcut insă sceptic in privinţa obţinerii de către erariu a unor Yenituri pe mă
sură din Banat, considerând mai rentabilă vânzarea unor pământuri, sub formă de 
domenii, unor parlirulari . .\rest deziderat al său a fost înfăptuit abia în anul 1781, 
dar a fosl pregătit deja cu ani în urmă prin realizarea documentaţiei necesare36 • 

În acest scop credem că a fost întocmită, în anul 1777, şi o hartă a domeniului 
Tol\"ădia. Ea se inl itulează „llerrschaf'i Dnluadia - besiehei al/S denen Dărf'em Gaad, 
Dnlvadin, Gyrr, Thodier, Sarczia, Kannack, Csavnsc/1 wul Sch11ria11'· 37 şi, prin infor
maţiile pr care le aduce, complrtrază în mod fericit. puţinătatea datelor cunoscute 
despre cele opt sate aparţinătoare acestei proprirtăţi. Pe de-o parte, ea ne oferă 
imaginea întregului domeniu, cu vecinălă\ile salr, cu vetrele satelor şi hotarele 
acestora, apoi divrrselc tipuri de terenuri, pădurile, apele cc traversau proprieta
tea şi drumurile cc lrgau aşrzările între ele; pe de allă parte, prezintă o detaliată 
situaţie refrritoarc la fondul funciar al satelor aflate pe domeniu, la structura tere
nurilor lor şi la modu I în care au fost repari izate pământ urile. 

Vetrele celor opt aşezări se infăţişează ochilor noştri sub forma lor încă ne
sistematizată, acrasta chiar şi în cazul comunei Toager, sat întemeiat. - aşa cum 
s-a văzut - doar cu câteva decenii în urmă. Amplasate aproximativ pe aceleaşi 
locuri ca în zilele noastre, rle se prezintă sub forma unor aglomerări de gospodării 
în imediata apropiere a apelor curgătoare, având structura tipică aşa-numitelor 
,.sate adunate" din zona de câmpie, care conferea întregului intravilan forma unui 
cerc. Casele, pe limgă care se zăresc lot.urile de grădini, nu erau amplasate după 
un plan precis, ri oarecum la întâmplare, acolo unde vrchii locuitori hotărâseră sft 
le înalţe. Obişnuitele străzi şi intrrsecţii lipsrsc cu desăvârşire, fiind înlocuite de 
numeroase ulicioare ce şerpuiesc printre gospodării. 

Ca o noutate absolută, această hartă consemnează existenţa aici deja la 1777 a 
unor colonii, construite conform proiectelor comunelor germane întemeiate de 
austrieci în Banat, în secolul al XVIII-iea. O asemenea colonie este vizibilă în 
dreapta satului Canac, la distanţă mică de canalul Bârzava. Construită după un plan 
precis, ea se înscrie geometric într-un pătrat, fiind formată din trei străzi orizontale 
drepte, cu case aşezate faţă în faţă şi o stradă mai scurtă, cu un singur rând de 
case. Pc verticală, toate aceste uliţe sunt traversate de o singură stradă. Loturile 
gospodăreşti - în număr de 60 - sunt toate egale ca dimensiune şi formă, în faţă 
aflându-se casele, la stânga lor curţile, iar în spate, grădinile. 

O colonie mult mai mică decât cea de la Canac este vizibilă pc hartă în 
drrptul satului Toh·ăclia. Ea consta de fapt dintr-o singură străduţă, care se 
implanta in partea de nord-vest în intravilanul vechiului sat, pe lângă cimitirul 
ortodox. Era formată doar din 10 gospodării, egale ca dimensiune, aşezate câte 
cinci pe ambele sale părţi, fiecare casă având alături curtea şi, în spate, grădina 
aferentă. 
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Dacă numărul foarte redus de colonişti aşezaţi la Tolvădia nu ne trezeşte 
interesul, în schimb nu aceeaşi este situaţia cu colonia de la Canac. Cine erau cc; 
cc se aşezaseră aici alături de români şi sârbi? Istoricu 1 Samu Borovszky38 ne 
informează că, la începutul secolului al XIX-iea, în Canac ·s-au stabilit germani, 
care însă - arată istoricul - după 1820 au părăsit acest sat, locul lor fiind luat 
de bulgari romano-catolici veniţi de la Vinga, Beşenova Veche39 şi Lukaksfalva41i. 

Harta domeniului Tolvădia atestă însă că familii germane romano-catolice erau 
prezente la Canac deja în anul 1777, acestea stabilindu-se aici probabil după 177-1, 
căci nu sunt menţionate de J. J. Ehrler în amintita sa lucrare. Acest fapt este do
vedit nu numai de colonia schiţată pe hartă, ci reiese şi din corelarea datelor 
înscrise pe respectivul document cartografic cu cele prezentate de alte izvoare isto
rice. Astfel, în timp ce pe hartă satul figurează cu 133 de casr, în statistica paro
hiilor şi a preoţilor ortodocşi din 177641

, despre care s-a vorbit anterior, apare ca 
având numai 76 de case, ceea ce se explică prin faptul că aici s-au luat. în cal
cul doar cele locuite de familii ortodoxe. Din cele expuse reiese de la sine pre
zenţa la Canac a locuitorilor romano-catolici. 

Pe hartă, alături de intravilanele satelor Ciavoş, Gad, Tolvădia şi Toage1, 
sunt schiţate şi locurile cimitirelor ortodoxe. 

Cele opt aşezări, departe de drumurile de poştă sau de ţară, apar Irgate între 
ele prin drumuri săteşti. Accesul spre localităţile din nord era imposibil, întrucât 
nu exista nici un pod peste Timiş. Aceeaşi situaţie exista şi la sud, unde circula
ţia era oprită de canalul Bârzava. La est se putea merge spre Dolaţ, Ofseniţa şi 
Banloc, iar de acolo mai departe până la drumul de poştă Timişoara - Vârşeţ; 
la vest, un drum ducea spre Boka, de unde ex ista posibilitatea de a călători mai 
departe în direcţia nordică până la Timişoara, spre vest până la Becicherecu! 
Mare, iar spre sud până la Alibunar şi Panciova. 

Informaţiile cele mai preţioase oferite de harta din 1777 sunt însă cele pri
vitoare la situaţia funciară. Conform datelor furnizate, reiese că suprafaţa totală a 
domeniului cameral Tolvădia era de 32 950 12/6 iugăre42 • Pe sate, situaţia se pre
zenta după cum urmează: Canac: 7 108 9/16 iugăre, Tolvădin - 6 046 11/lG iu
găre, Toager - 4 733 9/16 iugăre, Giera - 4 273 6/16 iugăre, Gad - 3 806 11/lG 
iugăre, Sarcea - 2 824 iugăre, Şurian - 2 325 iugăre, Ciavoş - 1 833 iugăre. 

Pe hartă se face distincţia între terenuri impozabile („Steilerbahre Grilnde"), 
care totalizau 16 753 9/4 iugăre (Gad - 1 845 3/8 iugăre, Tolvădia - 3 383 iu
găre, Giera - 1 537 iugăre, Toager - 3 249 1/2 iugăre, Sarcea - 959 iugăre, Ca
nac - 3 647 7 /8 iugăre, Ciavoş - 760 iugăre, Surian - 1 372 iugăre) şi terenuri 
neimpozabile („Frey Griinde"), cc se întindeau pe 2 827 15/16 iugăre (Gad - 601 
5/16 iugăre, Tolvădia - 419 7/16 iugăre, Giera - 351 3/8 iugărr, Toager - 621 
iugăre, Sarcea - 327 iugăre, Canac - 302 4/8 iugăre, Ciavoş - 86 iugărr, Şurian 
- 118 iugăre). 

Între terenurile impozabile figurau, în primul rând, sesiile /ărăneşti („Consti
tutive Ansăssigkeiten"), a căror situaţie pe sate se prezintă după cum urmează: 

Localitatea I Sesii lntregl I 
Jumii.tii.fl 

I 
Sferturi 

I 
Optimi 

de sesii de sesii de sesii 

CANAC 59 40 29 -
TOLVĂDIA 46 63 53 5 
TOAGER 29 82 23 3 
GAD 22 29 19 -
SURIAN 21 28 9 -
GIER\. 20 35 17 -
CIAVOŞ 14 10 7 ·-
SAR CEA (l 13 37 3 
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I'i;[inătal('a pămânlului dc\inul de majoritatea familiilor din Sarcca poale 
constitui motivul pentru care locuitorii au părăsit acest sat. Aşezarea Ciavoş, deşi 
se compunea doar din 32 de case, s-a menţinut, pentru că majoritatea gospodă
riilor erau dotale c11 sesii întregi. 

Gospodăriile înzestrate cu o sesie întreagă beneficiau de 31 iugăre teren (24 
iugăre pământ arabil, G iugăre fânaţ, 3 iugăre păşune, 1 iugăr teren de casă), cele 
cu jumătfi\ i de sesii de l!l iugăre (12 i11găre teren arabil, 4 iugăre fânaţ, 2 iugăre 
răşune, 1 iugăr lrrrn de casă), ţăranii cu sferturi de sesii deţineau 11 iugăre (G 
iugăre pf1mânl arabil, 3 iugăre fânaţ, 1 iugăr păşune, 1 iugăr teren de casă), iar 
re i cu optimi de sesii 7 iugăre ( 1 iugăr lot de case. 1 iugăr păşune, rcslu 1 de 
5 iugăr<' kren agricol sau fâna\, d11pă cum au permis împrejurările locale şi au soli
citat. gospodăriile jără1wşt i). 

Silua!ia p<' sate se prezenta astfel: 
- terenuri arabile („r\ckerfelder"): Gad - U!JO iugărr, Tolvădia - 2 205 

i11gărc, Giera - 1 002 iugăre, Toager - 1 824 iugăre, Sarcea - 549 iugăre, Canac 
- 2 046 iugăre, Ciavoş - 498 iugăre, Şurian - 894 iugăre; total: 10 008 iugăre. 

- ftîna{11ri („Wiesen'·): Gad - 305 iugăre, Tolvădia - 689 iugăre, Giera -
311 iugăr<', Toagcr - 583 iugăre, Sarcea - 190 iugăre, Canac - 625 iugăre, Ciavoş 
- 145 iugăre, Şurian - 265 iugăre; total: 3 113 iugăre. 

- p<iş1mi („llutweide"): Gad - 143 iugăre, Tolvădia - :H8 iugăre; Gicra -
H7 iugăre, Toager - 277 iugăre, Sarcea - 81 iugăre, Canac - 28() iugăre, Cia
Yoş - G9 iugăre, Şurian - 128 iugăre; total: 1 449 iugăre. 

- terenuri de rasă („Dorfs ocler Haussgrnnd"): Gacl - 80 iug[1re, TolYădia 
-- 171 iugărr„ Girra - 77 iugăre, Toager - 111 iugăre, Sarcca - G2 iugăre, Ca-
nar -- 133 iugăre, Ciavoş - 34 iugărr, Surian - G3 iugăre; total: 761 iugăre. 

Dat fiind că pentru terenul de casă se acorda 1 iugăr teren, putem stabili c[t 
numărul dr case rxistent la 1777 în satele aparţinătoare domeniului Tolvădia era 
următorul: Gacl - 80, TolYădia - 171, Giera 77, Toagrr - 141, Sarcca - 62, 
Canac - 133, CiaYoş - 34, Surian - 63. 

Aceste patru categorii de terenuri impozabile constituiau pământurile din care 
era format constitutivul sesiei şi pe care ţăranii îl posedau pe viaţă şi cu drept 
ereditar, cu observaţia că cifrele referitoare la terenurile de casă priYeau loturile 
acordatr nu numai gospodăriilor cu sesii, ci şi familiilor ce aveau casc, dar erau 
1 ipsitc de pământ („H iiusler"). 

Între terenurile impozabile mai figurau 208 iugăre de pământ arabil, fânaţ 
şi păşune acordate comunei Gad „sub titulo PraecarY", din care se constituiseră 
alte cinci sesii întregi şi două jumătăţi ele sesii, care însă nu se confundau cu sesiile 
amintite antrrior; de asemcnra, sub acelaşi regim s-au mai repartizat terenuri de 
păşunat, anume 414 iugăre comunri Toager, 77 iugăre, Sarcei şi 546 3/4, iugăre 
aşezării Canac, ultima obţinând, în aceleaşi condiţii, şi 8 iugăre pentru mori. 

O altă categoric importantă de pământuri impozabile o alcătuiau aşa-numi
tele „lnduslrialien", care erau pământuri extrasesiale, situate extravilan. în satele 
aparţinătoare domeniului Tolvădia, acestea erau plantate cu pomi fructiferi şi viţii 
de vie sau erau cultivate cu varză. Nu toate satele figurează pe hartă ca având ase
menea terenuri, ci doar Toager cu 10 iugăre, Canac cu 3 1/8 iugăre, Ciavoş cu 14 
iugăre şi Surian cu 22 iugăre. O situaţie oarecum specială avea satul Gad, ai 
cărui locuitori se specializaseră în plantarea şofranului, pe care îl cultivau pc 
91 1/4 iugăre şi mai deţineau alte 8 1/8 iugăre de terenuri industriale. Tot cei 
de aici mai plăteau impozit şi pentru 24 iugăre de pădure, obţinute din fondurile 
silvice ale crariului. 
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În categoria terenurilor neimpozabile figurează: 
- pământurile şi terenuriie de casă acordate preoţilor ortodocşi. După cum reiese 

din însemnările de pe hartă, în anul 1777, Tolvădia avea trei preoţi, iar Canac 
doi, în toate celelalte sate slujind câte un singur preot. Fiecare popă beneficia de o 
sesie întreagă, adică de 34 iugăre de pământ scutite de impozite. În baza acestui 
fapt, celor 11 preoţi le fuseseră repartizate 374 iugăre din fondul funciar al dome
niului Tolvădia; 

- terenurile pentru biserici erau <le 1 iugăr. Pe hartă se arată că pc domeniu 
existau 8 biserici, pentru care se prevăzuseră 8 iugăre; 

- terenuri pentru şcoli a câte 4 iugăre, deci se planificaseră pentru aces
tea 32 iugăre; 

- locurile pentru cimilire erau inegale ca dimensiune, cele din Gad, Tolvă
dia, Canac, Ciavoş şi Surian fiind de 3 iugăre, cel din Toagcr de '1 iugăre, cel 
din Giera de 2 iugăre, iar cel din Sarcea de numai 1 iugăr; 

- „terenurile bonificate, echivalente şi tăiate afară din lanuri, din păşuni şi din 
terenurile acordate „sub titulo Praecary" („Bonifications, Aequivalente und aus
geschnittene Grilnde ... "), terenuri care la Gad însumau 491 5/16 iugăre, la Tolvă
dia 215 9/ - iugăre, la Giera 69 3/8 iugăre, la Toager 324 15/ - iugăre, la Sarcea 
265 iugăre, la Ciavoş 12 iugăre, la Surian 9 iugăre, iar la Canac 61 iugăre. Supra
faţa mare a acestor terenuri la Gad explică compensaţia obţinută de cei de aici în 
pământuri productive impozabile; 

- drumurile şi terenurile ocupate de bălţi, care se întindeau pe 943 6/8 iugăre, 
din care 68 iugăre la Gad, 93 7/8 iugăre la Tolvădia, 241 iugăre la Giera, 25·1 
iugăre la Toager, 22 iugăre la Sarcea, 165 7 /8 iugăre la Canac, 32 iugăre la Ciavoş 
şi 67 iugăre la Surian. 

În afară de pământurile impozabile şi neimpozabile, pe hartă figurează, gru
pate separat, sub denumirea de „Reservater und O berlancl Grande", terenurile rezer
vate erariului şi cele rămase disponibile în hotarele satelor după împărţirea cuve
nitelor sesii la ţărani. Aceste terenuri se întindeau pe 13 369 3/16 iugăre, din care 
1 360 iugăre la Gad, 2 244 iugăre la Tolvădia, 2 385 iugăre la Giera, 862 2/ - la 
Toager, 1 538 iugăre la Sarcea, 3 157 iugăre la Canac, 987 iugăre la Ciavoş şi 835 
iugăre la Şurian. Din această categoric de terenuri făceau parte: 

- pădurile şi terenurile destinate împăduririi, care ocupau 2 551 iugăre. Cele 
mai mari păduri se aflau în hotarul Sarcei, unde se întindeau pe 753 iugăre. la 
Toager acopereau 549 iugăre, iar la Gad 523 iugăre. Canac avea 465 iugăre, iar 
Giera 261 iugăre; Tolvădia, Ciavoş şi Şurian erau complet lipsite de păduri; 

- terenuri agricole de bună calitate şi fânaţuri, care însumau 5 149 9/16 iu
găre, din care 209 iugăre la Gad, 969 4/ - iugăre la Tolvădia, 1 072 iugăre la 
Giera, 46 iugăre la Toager, 785 iugăre la Sarcea, 1 607 5/16 iugăre la Canac şi 
461 iugăre la Ciavoş, Surian fiind lipsit de asemenea pământuri; 

- terenuri inundabile, dar totuşi folosibile, anume 78 iugăre la Gad; 
- păşuni de rezervă în întindere totală de 1 181 iugăre, din care 550 iugăre 

aflate pe teritoriul comunei Gad, 226 iugăre la Tolvădia, 150 iugăre la Giera şi 
255 iugăre la Surian·; 

- terenuri cu salpetru folosibile şi pământuri semimlăştinoase, în întindere 
totală de 2 827 16/ - iugăre, din care 1 049 iugăre la Tolvădia, 267 2/16 la Toa· 
ger, 1 085 9/ - Canac şi 426 iugăre la Ciavoş; 

- pământuri cii salpetru şi semimlăştinoase, complet nefolosibile, ce ajungeau 
la 1 582 iugăre, din care 902 la Giera, 100 la Ciavoş şi 580 la Surian. 

În anul 1781, deci după încorporarea Banatului la Ungaria, o parte din satele 
aparţinătoare domeniului Tolvădia au fost vândute la licitaţie de erariu, însă nu 
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toate in bloc unui singur cumpărător, ci separat, la diverşi latifundiari particu
lari. Tolvădia şi Giera, împreună cu Bobda, au fost cumpărate de Antal, Lukacs şi 
KristOf Gycrthyanffy. Satu 1 Canac a ajuns proprietatea lui Karacsonyi Mihâly, Sar
e ea a fost achiziţionată de Szalics l\iatyas, Surian de Kocz6 Imre, iar Ciavoş de 
familia Endrody43 • În ceea ce priveşte localităţile Toager şi Gad, acestea, după 
1871, au rămas în continuare proprietăţ.i camerale. 

::\"OTE 

ELEONORA CALINCOF 

Muzeul"Banatului, 1900, Timişoara, 
Piaţa Hunlnde 1, 

HO MÂNIA 

1 In anul 1775, sub preşedinţia baronului Iosif de Brigido, Banalul a fost reorganizat sub 
aspect politico-administrativ, districtele fiind desfiinţate, iar teritoriul provincial lmpărpt ln patru 
mari cercuri: Csadat, Timişoara, Lugoj şi \'ârşeţ. 

2 Azi, localitatea /.ii'ezi/e. 
~Azi, localitatea Grănicerii. 
4 In continuare scris Şurian, cum figurează ln Istoriografia românească. 
5 In continuare scris Conac, cum figurează ln Istoriografia românească. 
6 ln zilele noastre, primele cinci localităţi se află pe teritoriul României, Iar Surjan şi Konak 

pc acela al Sârbici. 
Localitatea Surcea, nume sub care figurează aceasta ln Istoriografia românească, este o aşe

zare dispărută la sfârşitul secolului al XVIII-iea. Ea se afla pc teritoriul de azi al Sârbiei şi era 
situată la sud-est de localitatea Surjan. Nu trebuie confundată cu comuna Sutjeska, aflată la nord
est de Seeanj, cunoscută ln trecut sub numele S::arcsia / Sarea, dar care a fost lntemelată abia la 
sfârşitul secolului al XVIII-iea. 

7 Localitatea Bolia, atestată documentar din 1335, figurează ln evul mediu sub numele de 
Kysbool (1429), Bool (1482), Bol (1660, 1666, 1717), fiind pustiită ulterior. După 1718, hotarul 
satului este lnregistrat ca prediu ( Boljc,. Wolly, Bolie) şi dat ln folosinţă guvernatorului Florlmund 
l\lercy (1721-1734), apoi episcopului de Cenad, Adalbert von Falkenstein. ln 1743 satul se refă
cuse. Continuă să fie menţionat ln documentele veacului până ln deceniul al nouălea, când dispare 
definitiv. Vezi Eleonora Callncof, Bolia - un sal bănă/ean dispărui în secolul al XVIII-iea, ln 
AnB, S.N„ 3, 199-1, p. 313-351. 

8 ln evul mediu, aşezare locuită, atestată documentar din 1332. ln scrierile medievale flgu
rcaz sub denumirile Keresles (1363), Kere:lur (1433), Kirslur (1690-1711, /{istor (1717). După această 
dată, satul dispare, hotarul său devenind rrediu, care a fost dat lntâi ln folosinţă guvernatorului 
Florimund l\lercy (1721-1734), Iar ulterior episcopului de Cenad, Adalbcrt von Flakensteln. Kereu
tur figurează ca prcdiu până la sfârşitul veacului al XVIII-iea, apoi ca pustă ln secolul al 
XIX-iea. Prin colonizarea sa in 1868 cu muncitori agricoli maghiari, s-au pus bazele satului Cru
ceni de azi. Vezi Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localilă/ilor din Transilvania, I, Bucureşti, 
1966, p. 177; Traian Blrălescu, Conscrip/ia lui Marsigli, ln Studii şi documente bănă/ene de istorie, 
artă şi etnografie, I, fasc. 2, Timişoara, 1945, p. 145; Dr. Jenii Szentklăray, Szdz ev Del-magyaror
szcig ujabb liirlt!netebiil, Temesvar, 1879, p. 21; Eleonora _Calincof, Dale privind prediile bănă/ene 
din secolul al XVIII-iea, ln AnB S.N„ 2, 1993, p. 279, 288; Dr. Barotti Lajos, Adaltar Delmagya
rorszag XVIII, szazadi liirtenetehez, Temcsvăr, 1893, I, p. 9; Dr. Samu Borovszky, Toronlal vaz
megye, Budapest, 1911, p. 125. 

9 Azi, corn. Ja.~a Tomic. 
10 Prediul Oreg{J a fost arendat cu regularitate ln secolul al XVIII-iea şi s-a menţinut ca 

pustă ln secolele XIX şi XX, cu denumirile Oregy, Nagy6regy, Oredj, Vei. Oredj. După Eleonora 
Callncof, Dale privind prediile„„ p. 281, 288; Magyar Alias, Vlennae, 1802; Miilea Markovlc, Geo
grafsko-istorijski imenik naselja Voivodine, Novi Sad, 1966, vezi Oredj. 

11 Prediul LUtz este hotarul aşezării dispărute Liily, atestată documentar din 1333. ln seco
l ul al X V 111-lca terenul este arendat cu regularitate, figurând sub· denumirile Lee: (1742), Leclz (1750), 
Lelz (1765), Lez (1774). ln secolul al XIX-iea se disting pustele Neu-Letz. / Uj-Letz. şi Ali-Leii/ 
6-Lelz. Pc terenul celei din urmă s-a lntemclat localitatea Slari Lee de azi. După Mllleker B6dog, 
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Ddmagyarors:âg l;o:cpkori fiildraj:o, TcmrsYâr, tr.13, p. 30, 31; .Johann .iakob Ehrlcr, Donolul 
de la origini pdnă acum - 1774, traducere, prefaţă şi note de Costin Feneşan, Timişoara, 1982; 
Eleonora Calincof, Dale privind prediile„., p. 281, 288, 289; Magyar Atlas; 1802, p. 155, Obersichts 
Plan der Hydrographisclien Charte von den Werschetzer ader Allibunarer dann Jllancsaer· Jlforiislen, 
1831, plan păstrat la Muzeul Banatului din Timişoara, secţia de istorie, nr. inv. 1407; Mllica 
l\forkovlc, op. cil., vezi Slari Lee. 

12 Prediul Goliad a figurat în secolul al XVIII-iea sub denumirea Golity (1750), Golilz (1760), 
Golilii (1765), Malamedia sau Goliad (1774), Malimegya (1820, 1831). Jlalamegya este menţionată 
ca aşezare locuilă (1873, 1881). După Viena, I/ofkammerarchiv, Banater Aklc, role, nr. 187 (Dl
recpa Arhivelor Statului, Uucureşti, microfilme Austria, HKA, rola 129, cadrele 1202, 1204, 1207); 
.J . .J. Ehrler, op. cil., p. 154; Jfagyar Atlas„.; Obcrsichls Plan„.; Eleonora Calincof, Date pri1Jind 
prcdiile„., p. 288, 289; Mllica Markovlc, op. cit., vezi ]l.falamegya. 

13 Prediul Deliblat nu figurează ln documentele de epocă, exceptând o hartă a domeniului 
Tohădia din 1777, la care ne vom referi ln paginile următoare. 

14 l\llllcker B6deg, op. cil., p. 172; Felix Millcl<er, Geschichle dcr Gemeinde Cim•oş (CsdL"Os) im 
lJanal - 1247-1919, Bela Crkva (Weissklrchen), 1919, p. 3. 

15 La 1256 este 1Jilla Chawas; Ia 1285 - poss. Chawas; ln registrul de dijme papale figurează 
între localităţile aparţinătoare arhidiaconatului de Timiş, decanatului „dintre Timiş şi Bârzava" 
(„de media Tymisy Burza"), sub numele Cauas (1333), J(aua (1334) şi Chaoas (1335). Satul mal este 
menţionat în 1360 şi 1442. Vezi Millekcr B6dog, op. cil. p. 172; Felix l\Hllekcr, op. cil., p. 3, 4; 
Documente privind istoria Romdniei, veacul XIV, C, Transilvania, I II, 1331-1340, Bucureşti, 
1954, p. 222, 240, 244. 

18 Dr. Samu Borovszky, op. cil., p. 50; Millckcr B6dog, op. cil., p. 188; Corlolan Suciu, op. 
cit., p. 261. Glera mal este menţionată sub denumirea de Gewr (anii 1329, 1343). 

17 Documente privind istoria Romt'iniei„., p. 222, 223. 1n acelaşi document, la dijmele încasate 
ln anul 1334 (lntâia şi a doua plată), Gad figurează sub denumirile Gunad şi Guad, Tolvădla sub 
acelea de Talvod şi Tolnoyd ( = Toluoyd), Iar Sarcea sub numele de Soruld; wzl şi p. 233, 235, 
240; Mllleker B6dog, op. cil., p. 239. Conform acestuia din urmă, Sarcea la 1333 era Zoriika, Iar 
Ia 1338 Zarchatelek. 

18 Dr. Samu Borovszky, op. cil., p. 58; Millcker B6dog, op. cil., p. 30. 
19 I. D. Suciu, R. Constantinescu, Documente privitoare la istoricul J/ilropolici 1Ja11ol11/ui, 

Timişoara, 1980, doc. 72, p. 131, 135, 147. Considerăm că stabilirea naţionalităţii populaţiei acestor 
localităţi pe baza celor consemnate ln amintitul catastif este o intreprindere oarecum riscantă, 
lntrucât textul publicat în limba sârbă prezintă numele locuitorilor ln variantă sârbească, ln timp 
ce ln traducerea ln limba română, acestea apar ln forma lor românească. Dat fiind faptul că multe 
nume sunt comune ambelor etnii, nu putem şti, de exemplu, dacă l\larko/ Marcu, Stepau I Ştefan 
sau Nedelko / Nedelcu au fost sârbi sau români. Apreciem totuşi, cu rezervele necesare, că locuitorii 
celor trei state aparţineau ambelor etnii. 

20 1n paranteză, denumirea din document a localităţii. Aşa mai departe. 
21 Traian Blrăiescu, op. cit., p. 126. 
22 Dr. Jeno Szentklâray, op. cit., p. 21 şi urm. 
23 I. D. Suciu, R. Constantinescu, op. cil., p. 131. 
24 „Der Temesvarer Bannat, Abgcthellet in Selne District, aufgenommen und abgemesscn 

auf hohen befehl lhrcr Hochfiirstllchen Durchlaucht des Prlntzcn Eugenii von Savoyen, lhro Rom: 
Kays: und Cath. May; General Lleutenanten, unter dem Gouvernement Seiner Excellencz des Herrn 
Generalen Feld Marshallen Grafen Claudll von Mercy, 1723-1725": copia hărţii păstrată Ia Muzeul 
Banatului din Timişoara, secţia de Istorie, nr. lnv. 368. 

Cercetările viitoare urmează să stabilească dacă ne aflăm în faţa unei omiteri a localităţii 
Tolvădla sau a întreruperii continuităţii acesteia. Pe această hartă, canalul Bârzava nefiind lncă 
construit, mlaştinile Ilancci se întindeau mult spre nord, ajungând până acolo unde ar fi trebuit 
să figureze vatra satului Tolvădla. 

25 Bujor Surdu, Aspecte privitoare la siluatia Banalului in 1743, în AIIC, XIII, 1970, p. 28. 
28 Dr. Samu Borovszky, op. cit., p. 124, consideră că localitatea Toager a fost întemeiată 

Intre anii 1760-1770 cu români veniţi de pe valea Mureşului. Datarea lnfllnţăril satului după 
1760 este o consecinţă a faptului că pe harta oficială austriacă din 1761 se menţionează Togier, fără 
ca această însemnare să fle însoţită de simbolul de sat locuit, ceea ce, probabil, a constituit pentru 
Istoric un argument in favoarea existenţei pc acel Ioc a unul predlu cu acest nume. Corlolan Suciu, 
op. cil., II, p. 198, Indică anul 1761 ca dată a atestării documentare a satului Togier, citând ca 
sursă de Informaţie lucrarea Istoricului S. Borovszky, fără a menţiona că, după acesta, aici se 
afla un predlu. Conscripţia camerală din 1743 clarifică problema, stabilind că inexistenţa pe harta 
din 1761 n simbolului folosit pentru Indicarea prezenţei unul sat se datorează unei omisiuni. 

27 Bujor Surdu, op. cil., p. 25-28. 
28 Dr. Nicolae M. Popp, Populatia Banalului in timpul lui Iosif II, extras din lucrările 

Institutului de Geografic a Universităţii Regele Ferdinand din Cluj şi Timişoara, VII, 1942, p. 26, 
29, 37, 42. Conac şi Toager nu sunt menţionate ln studiu. 
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2• .J. J. Ehrlcr, op. cil., p. 134. 
ao Ion B. Mureşianu, Un document din 1767 privind aspecte ale vie/ii bisericeşti din Banat, ln 

Mitropolia Banatului, nr. 5-8, 1976, p. 540; I. D. Suciu, R. Constantinescu, op. cit., p. 308. Sunt 
respectate denumirile satelor din document. 

31 Parohia din Csavos (Ciavoş) era vacantă la acea dat:!. 
32 I. D. Suciu, R. Constantinescu, op. cil., doc. 150, p. 3i1. 
33 Dr. Samu Uorovszky, op. cit., p. 48. 
34 Denumirea satelor şi numele preoţilor conform I. D. Suciu, H. Constantinescu, op. cu., 

p. 371. 
3;; Ibidem, p. 378; P. Hi:du, D. 01:ciuh seu, Conlribu/ii la istoria lnvă/ămdntului din Banat 

până la 1800, Uucur~şti, 19/7 consideră ca dată a atestării documentare a şcolilor din Gad, 
Gicra, Tolviidla şi Toager anul 17i6, ln baza faptului că ele sunt menţionate ln memoriul privind 
necesarul de rechizite şcolare, întocmit de Teodor Iancovlci la 20 ianuarie 1777. Dat fiind insă 
că în documentul original german se precizează că este vorba doar de „localităţi ln care s-a propus 
întemeierea de şcoli", precum şi datorită faptului că existenţa acest.or şcoli este infirmată de docu
mente blsericcşll şi şcolare ulterioare, nu împărtăşim Ideea func\ionării unor şccli in respectivele 
sale la 1776. Vezi p. :.!69, :.!70, 277, 301, 321-322. 

36 Dr. Jeno Szcntklâray, op. cit., p. 206 şi urm., 326; Sonya Jordan, Die kaiscrlicbe ll'irt
sclia(tspolilik im Banat im 18 Jh, Miinchcn, 1967, p. 82. 

37 ln traducere: "Domeniul Tolvădia constituit din satele Gad, Tolvădia, Giera, Toager, 
Sarcea, Canac, Clavoş şi Surian", lucrare anonimă, realizată probabil de un inginer cameral, se. 1: 
7 .200, !JO x 47 ,5 cm, mss., hârtie filigranată, colorată, limba germană, originalul păstrat la l\luzcul 
Banalului din Timişoara, secţia de istorie, nr. inv. 804. 

38 Dr. Samu Borovszky, op. cit., p. 58, 59. 
30 Azi, Dudcştii Vechi. 
40 Azi, Lukino Se/o. 
41 I. D. Suciu, R. Constantinescu, op. cil., doc. 150, p. 371. 
42 Un iugăr ln Banat echivala cu 1600 stânjeni. 
·u J)r. Jeno Szcntklâray, op. cit., p. 411, 414, 415. 

DEJ,EGE BEZtGLICll DER OHTSCHAFTE~ DES GUTES TOLVĂDIA (1777) 

Zusammenfassung 

Das Gut Tolvădia - im Besltz des Habsburglschcn Hauscs - befand sich ln dcr Ebene des 
Banates und bcstand im Jahrc 1777 aus dcn Dorfern Tolvădia (Livezile), Gad, Giera, Toager, Cia
\'OŞ (Grănicerii), Surjan, Konak und Sarcea. Die crsten fiinf befinden sich heute ln Rumanien, 
Konak und Surjan in Serblen, und Sarcea ist am Ende des 18. Jhs verschwunden. 

In der vorlicgenden Arbeit werden, nachdem man den allgemeinen geographischen Rahmen 
dcr betreffcndcn Herrschaft, als auch dic benachtbarten Orter und Prădlen dargestellt hat, dlc 
wichtigstcn historischen Daten der acht Dorfer, beginnend mit dcr dokumcntarlschen Erstbelegung 
bis zur Bcgriindung des Gutes Tolvădia, angegeben. Dle meisten waren sehr alte Ortschaften. Cia
voş wurde schon im Jahre 1247 dokumentarisch belegt, Giera in 1322, Gad, Tolvadia und Sarcea 
in dcn Jabren 1333-1335, und Konak in 1425. \Vcitcr wlrd bewiescn, dass alle diese Ortschaften, 
an dencn sieli auch Surjan zuschliess, in der Zeit der ottomanischen Herrschaft bestanden, und, 
dass sic auch dcn iisterreichisch-tiirkischen Krlegen, die mit der Eroberung des Banates von Oster
reich endeten (1718), iibcrlebten. Das Schicksal dleser Ortschaften, die kamrnerale Giiter wurden, 
wird dann wclter im Laufc des 18. Jhs. verfolgt. 

In dcr vorliegendcn Arbeit bewcist man, dass das Jahr 1743 das Datum der dokumenta
rischcn Erstbelegung des Dorfes Toager ist und nlcht die Jahre 1760-1770, wie, man behauptet. 
Es wird wciter gezeigt, dass in diesem Jahrhundert diese Orter von orthodoxe Rumanen und Ser
bcn bewohnt waren und cs werdcn Daten beziiglich der Anzahl von Hausern und Familien, dcr Grosse 
des Dorfbodcns, des Bestehens der Pfarreicn u.a. angegcben. 

Ein wichtigcr Teii des Studlums bcschiiftlgt sich mit ciner Karte des Gutes Tolvadia („Herr
scbaft Dolvadia - bcstehet aus denen Diirfern Gaad, Dolvadia, Gyrr, Thodier, Sarczia, Kannack, 
Csavosch und Schurian"), von dcr man voraussetzt, dass sie Zwecks Vleiterverkauf des Gutes an 
Privatlcuten verfcrllgt wurdc. Dicses kartographischc Material bringt uns dle allen, unsysthematl-
5icrten Diirfor, wic auch dlc klelnen Kolonlcn von Konak unei Tolvadla, vor die Augen. Ober 
jiesc Kolonien wird vorrl.izupchtiiigcn von l'iner deutschen ron isch-kLtholischcn Eevolkerung bewohnt 
waren. Ein Grosstcil dcr Arbelt bczieht.sich wcitcrhln .aur die llelegc bezilgllch des Erdb9dens 
dcr acht Dorfer, auf dic Aufteilung der uusgcsctzt, dass si~ Grundstiickc, wobel der Frage von biiuer 
lichen Ansiissigkciten cine grossc Aufmerksamkeit ges·chenkt wird: 
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